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به نام خدایی که در این نزدیکی ست...

بعد از چاپ سری کتب موفق }نود پلاس{ و }نمودارنامه{ که کتاب‌هایی خلاصه برای شاغلین یا افرادی 
که زمان زیادی برای مطالعه نداشتند، هنوز جای خالی یک کتاب کامل برای دانشجویان و داوطلبینی که فرصت 
کافی برای مطالعه داشتند حس می‌شد. آن هم کتابی که برای افراد با پایه صفر کافی باشد و آنقدر کامل باشد که 
دیگر خواننده نیازی به تهیه منابع تکمیلی احساس نکند. خوشحالیم که از زمان ارائه کتاب‌های صفر تا صد، این 
کلیدواژه آنقدر بین دانشجویان و داوطلبان آزمون‌های تحصیلات تکمیلی علوم پزشکی محبوب شد که بسیاری از 
پیج‌های اینستاگرامی و تلگرامی آموزشی از همین عبارت برای معرفی خود استفاده کردند.  مطالب در کتاب‌های 
صفر تا صد به گونه‌ای تدوین شده که این کتاب آنچه که خوبان همه دارند یکجا داشته باشد! باکس‌های نکته، 
آیتم‌های جذاب در کتاب‌های صفرتاصد می‌باشد. هم چنین نمونه  از جمله  و نمودارها  باکس‌های ساده‌گو 
تست‌های پرتکرار کنکور که در لابلای مطالب آورده شده است، به عنوان  یک راهنما به خواننده می‌گویند که اگر 
بخواهد در کنکور یا امتحان سؤالی از این مطلب طرح شود بدین‌گونه طرح می‌شود، لذت مطالعه را برای خواننده 
دو چندان می‌کند. دقیقاً همان گمشده‌ای که در کتب سراسر متن و تشریح رفرنس‌ها وجود ندارد و باعث می‌شود 

خواننده احساس خستگی کند.
اگر از کتاب درسنامه صفرتاصد برای آمادگی در آزمون ارشد و دکتری یا آزمون استخدامی استفاده می‌کنید، 
حتماً می‌بایست پس از مطالعه هر فصل تست بزنید. اگر تست نمی‌زنید و یا به این کار عادت ندارید، مطمئن 
باشید در مدیریت آزمون در روز کنکور دچار مشکلاتی خواهید شد. بنابراین در طول مطالعه از کتاب‌هایی برای 
تست زدن استفاده کنید که بصورت فصل به فصل طبقه‌بندی شده باشند تا پس از مطالعه هر فصل بتوانید 
تست‌های همان فصل را پاسخ دهید. در نشر موسسه سنا کتاب }گنجینه جامع{ که شامل سؤالات طبقه بندی 
شده کنکور و سایر آزمون هاست و همچنین کتاب‌های تست با نام }تاس{ که شامل تست‌های تألیفی اساتید سنا 

برای هر درس است در کنار این کتاب، مطمئناً قبولی شما را تضمین خواهند کرد.
در پایان از کلیه اساتید، دانشجویان و سایر خوانندگان محترم خواهشمندیم هرگونه اشکال علمی و املایی 
مرتبط با این کتاب را از طریق پست الکترونیک sanabook.comment@gmail.com اطلاع رسانی نمایید تا در 
ویرایش‌های بعدی این کتاب برطرف گردند. مسلماً این اثر حاصل تلاش زنجیره‌ای از افراد است که برای تولید آن 
از نگارش گرفته تا تایپ، صفحه آرایی، طراحی، لیتوگرافی و چاپ زحمات زیادی کشیده‌اند و از فروش هر نسخه 
از کتاب، افراد زیادی کسب روزی می‌کنند. لذا از خوانندگان بخاطر اینکه از حقوق این افراد با کپی نکردن این 

کتاب چه بصورت فایل و یا کپی کاغذی حمایت می‌کنند متشکریم.
			 

دکتر هادی طغیانی – دکتر منیره ملکی 				  
مدیریت موسسه علمی انتشاراتی سنا  )سامانه نوین آموز( 			 

​



به‌نام خدای بخشنده‌ترین و مهربان‌ترین

امــروزه کمتــر کســی هســت کــه بــه ارزش شــیمی و جایــگاه آن درزندگــی پــی نبــرده باشــد. شــیمی در پتروشــیمی 

ــیمی در  ــن آن ش ــی و ... مهم‌تری ــع غذای ــیمی در صنای ــی و ش ــیمی در مهندس ــته‌ای ش ــث هس ــیمی در مباح ش

پزشــکی اســت. یکــی از دروس پایــه‌ای کــه در مجموعــه رشــته‌های پزشــکی بایــد فراگرفتــه شــود درس شــیمی 

ــم  ــه واســطه ســرکار خان ــم دکتــر ملکــی همچنیــن ب ــی و خان ــه ســفارش جنــاب دکتــر طغیان عمومــی هســت، ب

ابوالحســنی بــر آن شــدیم کــه کتابــی را تحــت عنــوان کتــاب صفــر تــا صــد شــیمی تهیــه کنیــم.

ایــن کتــاب کــه از سلســله کتاب‌هــای صفــر تــا صــد یــا جامــع هســت، بــرای کســانی تهیــه شــده کــه وقــت کافــی 

را بــرای مطالعــه مفاهیــم اساســی و اصلــی دارنــد، گرچــه از پرداختــن بــه جزییــات و توضیــح اضافــی خــودداری 

شــده تــا از حجــم کتــاب و هزینه‌هــای اضافــی کاســته شــود ولــی ســعی شــده تــا از ارزش مطالــب و ســرفصل‌های 

درس کاســته نشــود. در ایــن کتــاب ســعی شــده از متنــی بــا نگارشــی ســاده و شــیوا اســتفاده گــردد تــا خواننــده 

را بــدون توضیحــات پراکنــده یــا ارائــه مطالــب کــم اهمیــت و صــرف وقــت اضافــی بــه عمــق مطلــب برســاند. از 

ــا ارائــه نظــرات خــود همچنیــن نقــد و یــا پیشــنهاد بــه آدرس الکترونیــک خواننــدگان محتــرم تقاضــا می‌شــود ب

ــا از طریــق مســئولین محتــرم مؤسســه علمــی آموزشــی ســنا مــارا در  mohyeddin_emadi@yahoo.com  و ی

بهبــود محتــوای ایــن کتــاب یــاری فرماینــد.

ــا  ــا، ترکیب‌ه ــم و مولکول‌ه ــای اتمــی و خــواص ات ــم نظریه‌ه ــر مفاهی ــروری ب ــد م ــاب می‌خوانی ــن کت آنچــه در ای

و پیوندهــا همچنیــن واکنش‌هــای مربوطــه، اســتوکیومتری و ســینتیک واکنش‌هــا اســت، در ادامــه بــا ذکــر مثــال 

ــت‌های  ــن تس ــا تمری ــل ب ــر فص ــان ه ــد در پای ــن می‌توانی ــود. همچنی ــان‌تر ش ــب آس ــا درک مطل ــده ت ــعی ش س

ــه پاســخ‌های تشــریحی  ــه چالــش بکشــید و درادامــه ب پرتکــرار کنکورهــای اخیــر و تألیفی‌هــای جدیــد خــود را ب

آنهــا مراجعــه کنیــد تــا بــرای شــرکت در کنکــور آمادگــی کامــل را داشــته باشــید، ذکــر ایــن نکتــه خالــی از لطــف 

نیســت کــه تمریــن و تکــرار و ممارســت رمــز هــر پیروزیســت.

با آرزوی موفقیت برای شما خوانندگان محترم ارادتمند 

سید محی‌الدین عمادی
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  )Chemistryشيمي (

  پردازد؛ به بيان ديگر شيمي علم مواد است.اي از علم تجربي است كه به بررسي ساختار، خواص و كاربرد مواد ميشاخه
  شود.هر چيزي كه جرم داشته باشد و فضا را اشغال كند، ماده ناميده مي ماده:

  
  
  
  
  

  )د. (محلول يك نوع مخلوط همگن استنامننيز مي محلولمخلوط همگن را  
  

  عناصر
  ..و He ،Ne ،Arاتمي: تك
  .. .و 2O ،2Cl ،2Iاتمي: دو

  .. .و 4P ،8Sاتمي: چند
كلسيم - 5آهن - 4آلومينيوم  - 3سيلسيم  - 2اكسيژن  - 1ترتيب: كره و جو بهفراواني عناصر در زمين، آب  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  
  
  
  

 بندي موادطبقه

  ماده
  ساخته شده است.يك نوع اتم عنصر: فقط از   خالص

  است.ساخته شده و نوع اتم يا بيشترداز 
  ناخالص

  (مخلوط)
  اند.طور يكنواخت در يكديگر پراكنده شدههمگن: ذرات به

  اند.طور يكنواخت در يكديگر پراكنده نشدهناهمگن: ذرات به

 ماده

 مادة همگن
 هاي ناهمگن مخلوط

  (تركيب متغير)

 اجسام خالص 

  (تركيب ثابت)
 ها)هاي همگن (محلولمخلوط

  (تركيب متغير)

 تركيبات عنصر

 فيزيكي هايبا روش

 هاي فيزيكيبا روش

 هاي شيمياييبا روش

  (تاريخچه و معرفي علم شيمي)مقدمه  1



  

  

 عموميشيميصفرتاصد   8

  پيش از ميلاد) 600تان تا سال هنرهاي تجربي (از روزگار باس يهدور الف)  اي از مطالعه عناصرتاريخچه
  سال پيش ازميلاد) 300تا  600نظريه يوناني (ب) 

  
پذيري به ناليوكيپوس و تالس اولين ايدة اتمي را ارائه دادند (يعني گفتند كه همه مواد از ذرات بسيارريز و تجزيه. 1

  اند)نام اتم ساخته شده
  .دانستتالس: آب را عنصر اصلي سازنده جهان مي. 2
 ت)، هوا، خاك و آتش ساخته شده اسجهان از آب :گفتاو ه داد (ئطو: نظريه عناصر چهارگانه را اراارس. 3

  ميلادي) 1650يش از ميلاد تا سال سال پ 300دوران كيمياگري ( .4
  فلوژيستون را ارائه داد. هينظر گئورك ارنست اشتال:ميلادي): 1650 – 1790فلوژيستون ( هدور .5

منظور توجيه فرآيندهاي شيميايي مانند اي كه بهنظريه ):Theory pHlogystonستون (نظريه فلوژي
اساس توجيه  حدود صد سال، ه شدئنوزدهم توسط اشتال ارا هيل سدا.. در او.سوختن، اكسيد شدن، احيا شدن و

  رويدادهاي شيميايي بود.
وجود دارد. پذير) اي يوناني به معني اشتعالون (واژهاي به نام فلوژيستطبق اين نظريه در همه مواد قابل سوختن، ماده

، چيزي غير از خارج شدن فلوژيستون از يبسيار سبك و غيرقابل ديدن است و مفهوم سوختن مواد سوختناين ماده 
  ها نيست.آن

يعني سوختن فلز در هوا و تشكيل  تكليسعمل نظريه فلوژيستون مخالف قانون پايستگي جرم بود؛ اما  
  كرد.را توجيه و تفسير مي )كالكسيد فلزي (اكس

  تاكنون) 1790شيمي جديد (از سال 
. هاي شيميايي را توجيه و تفسير كردلاوازيه نظريه فلوژيستون را رد كرد و طبق اصل پايستگي جرم پديده لاوازيه:

  نامند.گذار شيمي جديد مينامروزه لاوازيه را بنيا

  دان شكاكويل با نوشتن كتاب شيميرابرت ب
  الف) شيمي را علم تجربي معرفي كرد.

ابزارهاي مطالعاتي (اين موارد گيري انديشيدن و نتيجه ،هده كردنبر مشاب)به دانشمندان توصيه كرد كه علاوه
  نيز بپردازند.ي ملپژوهش عبه هستند)  يونانيان

  )تر تبديل كردآن را به مواد سادهنتوان اي تعريف كرد كه او عنصر را ماده( اي از عنصر ارائه دادج) تعريف تازه

  واحدها) يالمللني(سيستم ب SIدستگاه متري يا سيستم 
  شود.گيري استفاده ميبراي اندازه SIدر مطالعات علمي از دستگاه متري يا سيستم 

  واحد تكميلي استوار است. 2واحد اصلي و  7بر  يالمللنيدستگاه ب - 
 
  

  



  

  

فصل اول:مقدمه (تاريخچه و معرفي علم شيمي) ■  9

 ادنم واحد گيريكميت اندازه 

 واحدهاي اصلي

 m متر طول
 kg  كيلوگرم  جرم
 S  ثانيه  زمان
 A  آمپر  جريان
 K  كلوين  دما
 Mole  مول  مسجمقدار 

 cd  كاندلا  شدت نور

 واحدهاي تكميلي
  مسطح هزاوي
 جسمي هزاوي

  rad رادياناستراديان
Sr 

  

  N(  2s/g.mk  =N1برخي از واحدهاي فرعي داراي نام ويژه هستند مانند نيوتن ( 
  دهد.مي 2m/s 1كيلوگرم شتابي برابر با 1نيوتن نيرويي است كه به جرم يك يعني 

  3cm 1000 =L1  ) براي حجمLيا ليتر (
  ) را بدانيم.SIلازم است پيشوندهاي مربوط به واحدها در دستگاه متري ( 

 ضريب نماد پيشوند

 G 910 گيگا

 M 610 مگا
 k 310 كيلو
 h 210 هكتو
 da 10 دكا
 d 1 -10 دسي

 C 2 -10 سانتي

 m 3 -10 ميلي

  4 -10 ميكرو

 N 5 -10 نانو

 

  ارقام با معني
قطعيتي را  يگيري و درجهگيري شده بايد دقت اندازهارقام ثبت شده براي يك كميت اندازه تعداددر مطالعات علمي، 

  نشان دهد. ،توان به مقدار گزارش شده نسبت دادكه مي
د. توان بيان كرترين مقداري هستند كه ميمعني دقيقگيري هستند؛ يعني ارقام بايانگر دقت اندازهمعني بارقام با

  )شودارقام با معني بيان مي هگيري فقط به وسيل(دقت اندازه

  قواعد تعيين ارقام با معني
  روند، با معني نيستند.صفرهايي كه براي تعيين محل اعشار به كار مي - 1

  يك رقم با معني دارد) m04/0  =cm4يك رقم با معني است. ( داراي cm4عدد  
  تنها داراي سه رقم با معني است. 0540/0فقط داراي دو رقم با معني است. عدد  054/0عدد 

  شوند.صفرهايي كه بعد از مميز در سمت راست آخرين رقم قرار دارند، نيز به عنوان رقم با معني محسوب مي - 2
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  است؟ نادرست از مطالب زير يككدام  1

بي از سه برده بود، تركي يها تلاش فهميد، تابشي كه بكرل نخستين بار به وجود آن پرادرفورد پس از سال 
  تابش مختلف است.

  است. amu1تمي پروتون و نوترون، اندكي بيشتر از ا ريزهاي جرم هركدام از ذره
 90اي بيش از هاي آلفا با زاويههاي نازك طلا توسط پرتوهاي آلفا، تقريباً نيمي از ذرهدر آزمايش بمباران ورقه
  از مسير اوليه منحرف شدند.

  كند.ايي يكساني دارند ولي برخي خواص فيزيكي وابسته به جرم آنها با هم تفاوت ميها خواص شيمايزوتوپ

  هاي زير، درست است؟چه تعداد از عبارت   2
  ي پرتوي كاتدي، الكترود منفي، كاتد و الكترود مثبت آند است.در لوله ـ1
  خنثي نوترون را در اتم به اثبات رسانيد.ي با طراحي آزمايشي هوشمندانه وجود ذره كيچادو مزيدانشمندي به نام ج ـ2
تويي استفاده كرد كه در ميدان الكتريكي به سمت قطب راز پ  ي نازك طلارادرفورد در آزمايش بمباران ورقه ـ3

  شود.مثبت منحرف مي
  اد.اي آن مدلي براي اتم پيشنهاد دي الكترون و با تأكيد بر رفتار ذرهشرودينگر بر مبناي رفتار دوگانه ـ4

1   2   3  4  

  است؟نادرست كدام مطلب    3
  ي پرتوزايي را كشف كرد.تامسون ضمن مطالعه روي پرتوهاي كاتدي، پديده

  گيري نسبت بار به جرم الكترون، رابرت ميليكان توانست بار الكترون را اندازه بگيرد.پس از موفقيت تامسون در اندازه
  جرم پروتون است.و جرم آن حدود - 1بر بار الكترون در مقياس نسبي برا

  اي كه ماري كوري آن را پرتوزايي ناميد، نخستين بار توسط هانري بكرل مشاهده شد.پديده 
و كربن داراي دو ايزوتوپ با  amu37و  amu35داراي دو ايزوتوپ با جرم اتمي كلر در طبيعت    4

ترين مولكول كربن ترين و سنگيناست. تفاوت جرم مولكولي سبك amu13و amu12جرم اتمي 
  است؟ amuتتراكلريد، چند 

 6  7  8   9  
است. چگالي درصد جرمي 80و درصد جرمي 20هاي گازي كلر شامل يك مول از اتم  5

تقريب، است؟ (عدد جرمي را به g.L- 1باشد. چند  L30اين گاز در شرايطي كه حجم مولي گازها برابر 
  )در نظر بگيريد تم گرم هر ايزوتوپبرابر ا

 18/1   22/1   35/1   48/1  

  ........................................ و رادرفورد صورت گرفت،.با كشف عدد اتمي كه توسط  6
  هاي موجود در جدول مندليف، به آساني توجيه شد.بي نظمي - موزلي

  داراي خطا بوده است.هاي انجام شده توسط مندليف، گيريمعلوم شد كه اندازه - موزلي 
  ل مندليف، به آساني توجيه شد.وهاي موجود در جدبي نظمي - بور 

 هاي انجام شده توسط مندليف، داراي خطا بوده است.گيريمعلوم شد كه اندازه - بور

1
2000

Cl35
17Cl37

17

  تأليفي فصل دوم سؤالات
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است؟ (عدد جرمي را برابر  amuچند  ،  3X2Aهاي جدول زير، جرم مولكولي تركيب با توجه به داده  7
  در نظر بگيريد.) amuي با يكاي جرم اتم

  A45  A47  X35  X37  ايزوتوپ
  80  20  90  10  درصد فراواني

 6/213   4/203   5/198   7/188  

  ست؟نيكدام عبارت درست    8
  كند.اي شكل به دور هسته گردش ميالكترون در اتم هيدروژن در مسيري دايره 

  رسد.آرايش الكتروني گاز نجيب قبل از خود مي) با از دست دادن دو الكترون به Zn30اتم روي (
ترين تراز از انرژي ) كه پايينn=1ي اتم هيدروژن، هنگام بازگشت، تنها به حالت پايه (هاي برانگيختهالكترون 

  .گردنديممكن است، برم
به تراز  =nراز انرژي يونش اتم هيدروژن برابر انرژي تابشي است كه هنگام بازگشت الكترون برانگيخته، از ت 

1=n شود.منتشر مي  

  هاي مدل اتمي بور است؟هاي زير، مربوط به فرضچه تعداد از عبارت  9
  بعدي در حال گردش است.الكترون در اتم هيدروژن در يك فضاي سه ـ1
  دهد.بيشتر حجم اتم هيدروژن را فضاي خالي تشكيل مي ـ2
  د دارد.يك ميدان الكتريكي قوي در اتم هيدروژن وجو ـ3
  الكترون در اتم هيدروژن فقط اجازه دارد كه مقادير معيني انرژي داشته باشد. ـ4

4  3  2  1  

 % 20ترين ايزوتوپ آن است. اگر درصد فراواني سبك A88و  A84، A86داراي سه ايزوتوپ   Aعنصر   10
ترتيب از راست به چپ باشد، درصد فراواني دو ايزوتوپ ديگر به  4/86برابر  Aو جرم اتمي ميانگين 

  كدام است؟ (عدد جرمي را به تقريب معادل جرم يك مول از هر ايزوتوپ در نظر بگيريد.)
 20 ،60   40 ،40  50 ،30  60 ،20  

  شود كه:هايي گفته ميايزوتوپ به هسته   11
  هاي نامساوي است. ها برابر ولي تعداد نوترونتعداد پروتون 
  هاي آنها نامساوي است.ر ولي تعداد پروتونها برابتعداد نوترون 
  هاي آنها نامساوي است.هاي آنها برابر ولي تعداد پروتونها و نوترونمجموع پروتون 

  هاي آنها نامساوي است.هاي آنها برابر ولي تعداد الكترونتعداد پروتون

  وجود دارد؟چند پروتون، نوترون و الكترون در اتم  12
  الكترون 29نوترون  29پروتون 34   الكترون 29نوترون  34پروتون  29 
  الكترون 29نوترون  29پروتون  29   الكترون 29نوترون  34پروتون  34 

باشد  2هاي آن برابر با ها و نوترونو تفاوت تعداد پروتون 40كه جرم اتمي عنصري برابر با صورتيدر  13
  آرايش الكتروني لايه ظرفيت آن كدام است؟

14S  63P  24S  13d ،24S  

Cu63
29
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  وجود دارد؟ Agگرم آن چند مول  500است در  442برابر با وزن مولكولي  11
 0/2   3/1   26/2  26/0 

باشد، مولاريته  g/ml 14/1) برابر 08/98(جرم مولكولي  درصد از 20اگر چگالي يك محلول   12
  اين محلول چقدر است؟

 28/3   80/1   90/4  32/2 

  آيد؟ مي دستبهمولار نمك طعام، چند گرم نمك  4/0ليتر محلول ميلي 10از تبخير كامل   13
    )5/58=NaCl(  

 234/0   34/2   7/11  4/23 

از آن با  % 70ليتر محلول مولار چند ميلي 587/1محلول نيتريك اسيد با غلظت  mL100براي تهيه   14
  )؟g.mol :16=O ، 14=N ، 1=H- 1(  است؟  g/mL  42/1چگالي 

 10   20   30  40 

درصد جرمي آن نيتروژن  6/19دهد كه تشكيل ميبا نيتروژن تركيبي با فرمول Xعنصر   15
  )N=14تقريباً چقدر است؟ ( Xت. وزن اتمي اس
 4/6   5/35   1/19  16 

مده Ĥدستبهگرم 21/0گرم آب و  94/1، گرم 78/6نيكوتين در اكسيژن  g5/2از سوزاندن   16
 )g.mol :16=O ، 1=H ،12=C- 1است. درصد كربن در اين تركيب چقدر است؟ (

 82   74   67  78 

  ) موجود است؟Mg=24) در چند گرم منيزيم (C=12رم كربن (گ 4ها در اتم تعداد  17
 6   8   12  124 

است. اين سرعت بر حسب مول بر  lit/min 3در يك آزمايش سرعت متوسط توليد گاز هيدروژن   18
  ليتر حجم دارد). 25هيدروژن تقريباً  مولثانيه كدام است؟ (هر 

 001/0   002/0   12/0  24/0 

  ليتر حجم دارد. وزن مولكولي گاز كدام است؟ميلي 8از يك ماده گازي شكل،  رمگميلي10  19
 28   56   42  32 

  ................ از يك عنصر است؟.................. موجود در يك.دهنده تعدادعدد آووگادرو نشان  20
  گرم - هايمولكول  گرم- هاياتم   مول - هايمولكول   مول- هاياتم 

مولار آن  1/0ليتر محلول باشد، نوشيدن حداقل چند ميلي mgkg 5-1اگر دوز كشنده سديم سيانيد   12
 )N ، 12=C ،23=Na=14(  شود؟ مي Kg50موجب مرگ يك فرد به وزن 

 51   1/5   510  5/25 

يد  g127/0به ميزان  STPهوا در شرايط  L5شود. اگر در هوا از روش زير تعيين مي g(2CO(مقدار   22
 )g(2CO5  +)s(2I )g(CO5  +)s(5O2I  :127 =I((  در هوا چقدر است؟ 2CO)g(آزاد كند، درصد 

 240/2  120/1   224/0  049/0  
   

Ag O2 3

H SO2 4

X N3

CO2N2
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    صورت زير است: گازهاي اتان، اتيلن و استيلن به سوختن ترتيب مقادير  - 4
     استيلن اتيلن   اتان 

  صورت زير است: اين مواد به ترتيب دماي حاصل از سوختناين سه ماده،  سوختنبرخلاف ترتيب مقادير 
  استيلن ൐اتيلن ൐اتان

شود. زيرا گرماي ي گاز استيلن، ازاين گاز در صنعت جوشكاري استفاده ميباتوجه به مقدار نسبتاً بالاي دماي شعله
شود و ميانگين انرژي گرمايي حاصل تري تقسيم ميهاي گازي كمحاصل از سوختن استيلن (اتين) بين تعداد مول

  باشد. ها نيز بالاتر ميراين، دماي آنتر است بناباز سوختن استيلن بيش

  

  

  

تري خواهد بود، تر باشد، گرماي حاصل از سوختن آن بيشلاً آلكان) برحسب گرم بيشثهرچه مقدار يك هيدروكربن (م - 5
  تري نيز خواهد داشت: تري دارد، آنتالپي سوختن بيشبنابراين، هيدروكربني كه جرم مولي بيش

  آنتالپي سوختن مولي 
  گرم 16گرم30گرم44گرم 58

تري تر است كه جرم مولي كمهاي متفاوت موجود باشد، آنتالپي سوختن هيدروكربني بيشهاي مساوي از هيدروكربناگر وزن - 6
    : شونديها مطابق زير مقايسه مختن يك گرم از الكانوداشته باشد. مثلاً آنتالپي س

  افزايش آنتالپي سوختن

  د تبخير آنتالپي استاندار
آنتالپي «اي در دماي جوش خود تبخير شود، تغيير آنتالپي مربوط به اين فرايند، هنگامي كه يك مول از ماده - 1

  دهيم. نشان مي يا تبخير آن ماده ناميده شده و آن را با نماد » استاندارد تبخير
  

  تبخير يعني :  
  ).ت. ي مواد، فرايندي گرماگير اسآنتالپي تبخير همه - 2
تر باشد، تبخير آن ماده مستلزم دريافت انرژي ي يك ماده مستحكمهاي تشكيل دهندههرچه پيوند بين ذره - 3

    تري است. مثلاً: (گرمايي) بيش
  پيوند فلزي پيوند هيدروژني ناقطبي - پيوند ناقطبي

  آنتالپي استاندارد ذوب 
خود به مايع تبديل شود، تغيير آنتالپي اين فرايند را  اي جامد در دماي ذوبهنگامي كه يك مول از ماده - 1
  دهيم. نشان مي يا  ذوبآن ماده ناميده و آن را با نماد » آنتالپي استاندارد ذوب«

  
    يعني 

0C H C H C H 3 6 2 4 2 2

129914091560
0

C H (g) O (g) CO (g) H O(g) KJ   2 6 2 2 2
7 2 3 15602

C H (g) O (g) CO (g) H O(g) KJ   2 4 2 2 23 3 2 1409

C H (g) O (g) CO (g) H O(g) KJ   2 2 2 2 2
5 2 12992

....CH C H C H C H   4 2 6 3 8 4 10

....CH C H C H C H   4 2 6 3 8 4 10

0
v 0

H O(l) / KJ H O(g) 2 241
/ KJ.mol  141 1

v 0 0

v v v(Hg(l)) (H O(l)) (CH (l))      0
2 4



0
fus0

H O(s) kJ H O(l) 2 26
 fus H O(s) kJ.mol  0 1

2 6



 

  
  
  

  آمده است.  دستبههاي انجام شده با تابش الكترومغناطيس ها از آزمايشبيشتر دانش ساختار الكتروني اتم

  )Electro magneticrodiationتابش الكترومغناطيسي (

..) لازم است با اصطلاحات .و Xبراي بررسي امواج الكترومغناطيسي (امواج راديويي، امواج زير قرمز، نور مرئي و اشعه 
  زير آشنا شويم:

 ي است.درپيپه مشابه بر روي دو موج ): فاصله بين دو نقطλطول موج (  - 1

 ): برابر با بلندي قله موج است.αدامنه ( - 2

 گذرند.هايي است كه طي يك ثانيه از يك نقطه مي): تعداد موجνفركانس ( - 3

 
 

  
  
  
  
  
  

ݖܪሺ1) است. Hzبراي فركانس، هرتز (نماد  SIواحد  ൌ
ଵ

ௌ
ሻ  

 

  
  ، يك موجαو دامنه،  ، λطول موج،  - 1- 6شكل 

V: 
૚

ࡿ
 ૚ିࡿ = 

 
C: 

࢓

ࡿ
                  واحدها:             

 
 : m 

 

C= ν  →ߥଵ = 
஼

ఒ
 

 
 فركانس

 طول موج

 سرعت نور

  هاساختار الكتروني اتم 6
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هاي الكترومغناطيسي بر مقياس توجه كنيد كه گستره تقريبي تابشتابش الكترومغناطيسي ( - 2- 6كل ش

  )مرئي، به اين روال رسم نشده است لگاريتمي در بخش بالاي نمودار رسم شده است. طيف نور

  قابل تفسير است. نظريه موجيبسياري از خواص تابش الكترومغناطيس با 
  توجيه و تفسير كرد. نظريه كوانتوميالكترومغناطيس را بايد با اما بعضي از خواص تابش 

 ،انرژي هر كوانتمE ) متناسب با فركانس تابشν.است (  
E = hν ثابت پلانكh = 6/6262 ×10 -34 J.S 

  فركانس و انرژي هر كوانتوم (برحسب ژول) از پرتوهاي زير چقدر است؟ 
  nm5/33ب: پرتوهاي ماوراي بنفش با طول موج                 nm585الف: نور زرد با طول موج 

  هاي اتميطيف

  آيد. دستبههاي مختلف آن الگويي از نور كه با پراكنده ساختن پرتوي از نور به طول موج): Spectrumطيف (
  دهد.مي دستبه پيوستهطيف ها، يك نور سفيد به دليل داشتن تمام طول موج

خواهد داد كه فقط شامل  دستبه طيف خطي، سم كه در حالت برانگيخته باشداما نور منتشر شده به وسيلة يك ج
  هاي معيني است.طول موج

  توان براي شناسايي عناصر از آن استفاده كرد.است كه مي اي ويژهداراي طيف خطي  هر عنصر   
هاي طيفي ناحيه مرئيرابطه بين انتقال الكترون اتم هيدروژن و خط  

  
  هاي طيفي ناحيه مرئيهاي الكتروني اتم هيدورژن و خططه بين انتقالراب - 3- 6شكل 

  آيد:مي دستبههاي خطوط طيفي هيدروژن در ناحيه مرئي طيف از معادله زير فركانس سري بالمر:

 پاشن
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  رسند.كنند و به پايداري ميها به هنگام تشكيل پيوند، انرژي آزاد مياتم 

  انرژي پيوند
  نامند.ها از يكديگر را انرژي پيوند ميانرژي لازم براي غلبه بر نيروهاي جاذبه در يك پيوند شيمايي و جداكردن اتممقدار 
  )پيوند آنها هم زياد است (و برعكسهايي كه پيوند قوي دارند، بسيار پايدارند و انرژي اتم

  ها)ها و آنيونها (كاتيونيون شدن ليتشكچگونگي 
  )اتم (فلز) (ونيكات+  e-  آورند.يون مثبت (كاتيون) را به وجود مي ،با از دست دادن الكترونها (فلزها) اتم

-e++NaNa   
  در كاتيون (يون مثبت) تعداد الكترون از پروتون كمتر است.  

  + اتم (فلز)-e-آنيون  آورند:ها (نافلزها) به گرفتن الكترون، يون منفي (آنيون) را به وجود مياتم
-Cl-e +Cl  

  در آنيون (يون منفي) تعداد الكترون از پروتون بيشتر است. 
ي ي آخر آنها آرايشي شبيه به آرايش لايهگيرند تا لايهدهند يا ميها به تعدادي الكترون از دست مياتم  

  ظرفيت گازهاي نجيب پيدا كنند و به پايداري برسند.
  رسند.ي باردار مياز چه راهي به هشتايي پايدار و تشكيل يك ذره )،O8) اكسيژن (Ca20هاي كلسيم (هريك از اتم 
  2s4 ]Ar18 :[Ca20  

  شود.تبديل مي 2Ca+رسند و به يون الكترون به آرايش گاز نجيب آرگون مي 2كلسيم با از دست دادن 
-e2 ++2CaCa  

  آورد.ا به وجود مير 2O- رسد و آنيون اكسيژن با گرفتن دو الكترون به آرايش گاز نجيب نئون مي
4p2 2s2 ]He :[O8  

6p2 2s2 ]He :[ -2O8  

  ي تركيبات يونيگذارنام
ي مركب را به جاي فرمول با نام آن ماده توصيف دهند كه يك مادهدر بسياري از مواقع، شيميدانان ترجيح مي

  نامند.مي» گذاري شيمايينام«كنند. قواعد ناميدن ماد مركب را 
  ها آشنا شويم.ي يونگذارنامبات يوني ابتدا لازم است؛ قواعد گذاري تركيبراي نام

  هاگذاري يوننام
  شوند:ي آنها به دو دسته تقسيم ميهاي سازندهها را از نظر تعداد اتميون

  
  
  
 
  

 يون

 يون چند اتمي يون تك اتمي

 آنيون كاتيون آنيون كاتيون
)+Na( )-Cl( )NHସ

ା( )COଷ
ଶି( 
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18.  J  

شود در نتيجه با از دسـت دادن الكتـرون (الكتـرون كاتيون: عنصري كه الكترون از دست بدهد تبديل به كاتيون مي
  ابد.      يي ظرفيت) شعاع آن كاهش ميلايه

  تبديل به كاتيون  

19 .J  
كنيم كه در مشخص شود سپس مقايسه مي Aكنيم تا ظرفيت هاي سازنده تفكيك ميرا به يون ابتدا 

  ظرفيت   آمده است.  دستبهداراي ظرفيت  Aكدام گزينه 

A HPO2   تركيب حاصل 4
  باشد. + مي3+ و 4و + 1و  A+ :2ها به ترتيب ظرفيت در گزينه

20.   K 

Naو Naاست كه در واكنش با باشد يون فسفيدميفسفيدسديم داراي فرمول p3آيد.مي  
21.  J  

Na بـه شـعاعش يـك الكترونكه با گـرفتن  دهد شعاع كوچكتري دارد نسبت بهچون يك الكترون از دست مي

  شود. افزوده مي
22.   L 

  = اختلاف الكترونگاتيوي 5/3 - 1=  5/2

  ترين اختلاف نگاتيوي الكترونگاتيوبيش
23.   L 

  
  يك الكترون از دست داده است. 

24.   K 

تري گرفته و نيروي موثر ي بيشي ظرفيت از هسته فاصلهها، لايهن با بزرگ شدن شعاع و زياد شدن لايهييدريك گروه از بالا به پا
  يابد. تر شده درنتيجه انرژي يونيزاسيون كاهش ميشود و كندن الكترون راحتتر ميه روي آن كمهست
25.   K

26. H   

  X S . S . P . S . P . d . S . P 2 2 6 2 6 10 2 2
23 1 2 2 3 3 3 4   جدول تناوبي4

  باشد.  4پس عنصر مورد نظر بايد مربوط به گروه  4عنصر گروه 

  
  
  

2AHSO

1A ,HSO  2

A ,HSO  2
4

Na P3P 3

F

5/32
OLi

l





  
32 xx

le

 Sn Kr d . S . P 10 2 2
50 36 4 5 5

+NaN
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) IVگوگرد (  تركيب
  فلوئوريد

نيتروژن تري 
  فلوئوريد

گوگرد تري 
  اكسيد

كربن دي 
  سولفيد

  ساختار لوويس
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  هاي ناپيونديشمار جفت الكترون
          هاي پيونديشمار جفت الكترون

9.  J  

__ __H O H
|

H


 
 
 
 
 
 

  
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|
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|
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 
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    
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 
   



  
Sa
 
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|
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 
 
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 
 
 

 




  

10.  J  

  هيبريد روزنانسي وجود ندارد.  ،كه تمام پيوندهاي آن يگانه (ساده) استدر مولكول

  
  

  

11.   L 

  زوج ناپيوندي است.  10داراي  
12.  J 
13.  J  

گشتاور و غيرقطبي  قطبي و ساختار مثلث مسطح است كه باعث صفر شدن F-Bداراي پيوندهاي  
  شود. بودن واكنش مي

14. H    :به دلايل زير  
  ساختاري پايدارتر است كه اكتت الكتروني داشته باشد.  ـ1
  بار منفي بايد روي اتم الكترونگاتيوتر باشد.  ـ2

15. H   

  در واقع به شكل زير است و داراي فرم هاي روزنانسي است.  مولكول 
  

13
4

10
3

8
4

4
4

PCl3

3NF

BF3

BF3
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  را بررسي نمائيد.  شكل هندسي مولكول  

  S) = تعداد زوج الكترون اطراف 6+4/ ( 2=  5زوج 
مركزي پنج زوج الكترون قرار گرفته باشد، زوج چهار زوج پيوندي و يك زوج ناپيوندي. در حالتي كه در اطراف اتم 

توانند به اتم مركزي موقعيت آنها بهتر ميدر اين  د چونبايد در موقعيت استوائي قرار گيرهاي ناپيوندي حتماً الكترون
  . استهار وجهي تغيير شكل يافته نزديك گردند بنابراين شكل هندسي مولكولي چ

  بررسي نمائيد. ClF3شكل هندسي مولكول 
  Cl) = تعداد زوج الكتروني اطراف 7+3/ (2=  5زوج 

هاي ناپيوندي در موقعيت استوائي قرار گيرند. زوجسه زوج الكترون پيوندي و دو زوج الكترون ناپيوندي در اطراف كلر قرار مي
  گيرند. را به خود مي لگيرند و مولكول شكل هندسي تي شكمي
  

  را مشخص كنيد. XeF2ندسي مولكولشكل ه 
  Xe) = تعداد الكترون اطراف 8+2/ (2=  5زوج 

گيرند و هاي استوائي قرار ميدراين مولكول سه زوج الكترون ناپيوندي داريم كه در موقعيت
  گيرد. مولكول شكل خطي به خود مي

  را بررسي نمائيد.  شكل هندسي مولكول  
  S) = تعداد زوج الكتروني اطراف 6+6/ (2=  6زوج 

گيري نمايند، حداكثر اگر شش زوج الكترون به طرف رئوس يك هشت وجهي منظم جهت
حالت در اين  آورند پس شكل هندسيمي دستبهفاصله ممكن (حداقل دافعه) را از يكديگر 

  باشد. هشت وجهي منظم مي

  

  

  را مشخص نمائيد. شكل هندسي 
  I) = تعداد الكترون اطراف 7+5/ (2=  6زوج 

شود مولكول شكل يك هرم يك زوج ناپيوندي در اطراف اتم مركزي قرار دارد و باعث مي
  مربع القاعده را به خود بگيرد. 

SF4

SF6

IF5



 

 

 

 

  : كربن،  سيليسيم، بور و گازهاي نجيب IVنافلزات، بخش

  14يا  IVAهاي عناصر گروه ويژگي
  شود.ختم ميها بهآرايش الكتروني لايه ظرفيت آن- 1
سرب  ܾܲقلع و  ݊ܵفلز هستند وژرمانيم كه شبه Geسيليسيم و  s୧- كربن (نافلز)C: عناصر اين گروه عبارتند از- 2

  كه فلز هستند.
  كند.از بالا به پايين با افزايش عدد اتمي خصلت فلزي افزايش پيدا مي- 3
  الكترونگاتيوي عناصر اين گروه كم است.- 4
  انرژي يونش اين عناصر زياد است.- 5
 را به وجود آورند و همچنين پيوندنجيري و حلقوي توانند به يكديگر متصل شده و تركيبات زهاي كربن مياتم- 6

ܥሺتواند يگانه هاي كربن ميبين اتم െ ܥሺگانه، دوሻܥ ൌ ܥሺگانه يا سه ،ሻ ܥ ؠ   باشد. ሻܥ
  توانند با ساير فلزات هم پيوندهاي چندگانه تشكيل دهند.هاي كربن مياتم- 7

  هاي تهيه كربن و سيليسم منابع و روش
- هاي كربن، يعني الماس و گرافيت، همچنين ساير فرمآلوتروپ دهد.ه زمين را تشكيل ميپوست %03/0كربن حدود 

  شوند.هاي ناخالص اين عنصر مانند زغال سنگ در طبيعت يافت مي
اتم كربن ديگر وصل شده و آرايش  به چهار هاي هيبريديهاي كربن از طريق اوربيتالدر الماس، هر يك از اتم

  هم پيوسته است.وسيله پيوندهاي قوي بهي بلوري به ورده است. اين شبكهچهار وجهي به وجود آ
  در نتيجه الماس بسيار سخت، ديرگداز، پايدار، و نارساناي الكتريسيته است.  

رنگ، شفاف با قدرت انكسار نور است، گرافيت جسمي جامد، نرم، سياه با اندك جلاي اي بيدر حالي كه الماس ماده
ها به وجود آمده است. اين لايههاي كربن، بههاي شش گوشه اتمهاي متشكل از حلقهر گرافيت از لايهفلزي است. بلو

  اند؛هم پيوستهندن بهاوسيله نيروهاي ضعيف ل
  تر از  الماس است.باشد. چگالي گرافيت، كماي نرم ميها برروي يكديگر، گرافيت مادهبه علت سهولت لغزش لايه

هاي بلوري، نسبتاً زياد ي فلزي و رساناي جريان الكتريسيته است. رسانش در جهت موازي با لايهگرافيت داراي جلا
  باشد.تر ميها كماست، ولي در جهت عمود بر آن

بعد از اكسيژن) اواني در جايگاه دوم قرار دارد (دهد، از لحاظ فرپوسته زمين را تشكيل مي %28 سيليسم كه تقريبا
سيليسيم ديوكسيد (كه سيليكا نيز نام دارد) و صورت بهشود، بلكه آزاد يافت نميصورت بهاين عنصر در طبيعت 

 هاي سيليكاتي وجود دارد. شمار كانيهاي بيگونه

  شود:سيليسيم از كاهش سيليسيم ديوكسيد در دماي بالا در يك كوره الكتريكي تهيه مي
  

2 2ns np

3sp

         2 22 2SiO l C s Si l CO g

  : IIIنافلزات، بخش24
 بيكربن، سيليسيم، بورو گازهاي نج
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نيز نام دارد) » كربوراندوم«، كه ܥ݅ܵسيليسيم كاربيد (، يليسيماگر مقدار كربن به كار رفته زياد باشد، به جاي س
  توليد خواهد شد.

شود. ابتدا، سيليسيم ناخالص رود، طي چند مرحله توليد ميسيليسيم بسيار خالص كه در ترانزيستورها به كار مي 
ز خالص سازي با تقطير دهد. اين تتراكلريد، مايعي فرار است كه پس امي دست بهشود وا كلر تركيب ميب

  شود. جزء به جزء به وسيله هيدروژن به سيليسيم فلزي كاهيده مي

  كاربيدها و سيليسيدها 
اكسيد آن با كربن، كربن اند. اين تركيبات را از گرم كردن فلز مناسب يا شمار زيادي از كاربيدها شناخته شده

  توان تهيه كرد.يا يك هيدروكربن مي مونوكسيد
و   I Aاند. فلزات گروههايي كه فقط كربن دارند، ساخته شدههاي فلزي و آنيوناز كاتيون ي نمك گون.كاربيدها

بودن  كنند كه به علت دارا، كاربيدهايي توليد مي، و،ାݑܣ، ା݃ܣ، ାݑܥهمچنين ، II Aگروه 
 ، كه ساختار زير را دارد:يون استيليد،

  
  شوند.استيليد نيز ناميده مي 

    دهند:دست مي، بهاستيليدها در اثر هيدروليز، استيلين،
    براي مثال  

هاي كربن در ها اتماند كه در آنكنند كه شامل بلورهاي فلزيتوليد مي ،فلزات واسطه، كاربيدهاي بين شكافي
  اند.هاي فلز در ساختار بلوري جاي گرفتههاي بين اتمها و شكافحفره

ماهيت كووالانسي دارند. اين تركيبات بسيار سخت، از  ،و ود در كاربيدهاي كووالانسيپيوندهاي موج
  شوند.ناپذيرند و حتي در دماهاي بالا نيز ذوب نميلحاظ شيميايي واكنش

  اند.باشد شناخته شده 6تا  1برابر با  n هاهستند؛ تركيباتي كه در آنتركيباتي با فرمول كليها سيلان
  گيرند.ود به خود در مجاورت هوا آتش ميسيلان كه خ 

  

  ࢏ࡿو ࡯اكسيدها و اكسياسيدهاي 
) توليد 1000 �در دماي بالا (حدود ربن در مجاورت مقدار محدودي اكسيژنكربن مونوكسيد از سوختن ك 

    شود.مي
شود. همچنين از واكنش يها) توليد ممثلاً هيدروكربندار (كسيد از سوختن كامل كربن يا تركيبات كربناكربن دي
 آيد،مي دستبهها با اسيدها نيز ها يا هيدروژن كربناتكربنات

  
    از گرم كردن كربنات ها،

    خطي و غيرقطبي است.مولكول 
باشد كه ميپذير است. اين تركيب، اسيدانيدريد كربنيك اسيد،كسيد تا حدودي در آب انحلالاكربن دي

  نيامده است. دستبهخالص صورت بهگاه هيچ

4SiCl

2Zn2Cd
2

2C

   2
C C∶ ∶

2 2C H  H  C  C H

         2 2 2 222Ca C s H O Ca OH s C H g

SiC4Be C

2 2n nSi H

         2 6 2 2 22 7 4 6Si H g O g SiO s H O g

      22 2C s O g  Co g

           2
3 2 22CaCO s H aq Ca aq CO g H O

      3 2CaCO s CaO s CO g

2COO  C∶O ∶

2 3H CO
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  تركيبات بور 
آورد. دهد و بوريدها را به وجود ميكنش ميبور با بسياري از فلزات وا )2000در دماهاي بسيار بالا (حدود

  بوريدها، اجسامي بسيار سخت، داراي پايداري شيميايي و داراي رسانش فلزي هستند. 
م با كربن هم الكترون است و ساختار كند اين جستوليد مي  BN شود و بور نيتريد،بور در دماهاي بالا با آمونياك تركيب مي

  اند.ميان در شبكه بلوري قرار گرفتهيك درصورت بههاي بور و نيتروژن دارد؛ با اين تفاوت كه اتمبلوري آن به گرافيت شباهت 
، گازي هستند، ଷܫܥܤو  ଷܨܤكند. هاليدها را توليد ميشود و تريها تركيب ميدر دماهاي بالا، بور با هالوژن

  جامد است.  ଷܫܤو مايع ଷݎܤܤ
 زير نمايش داد.صورت بهتوان يونش آن در محلول رقيق را مي ،محلول، اسيدي يك پروتوني و ضعيف است بوريك اسيد، در

  
      يا

  آيد.مي دستبه، ، متابوريك اسيد170 °از گرم كردن بوريك اسيد تا دماي
nدهد:بور دو دسته هيدريد تشكيل مي nB H 4،در آن n  و 18يا  10، 8، 6، 5، 2برابرn nB H 6 كه در آنn  برابر

اند. نيست، گزارش شدهها صادق هاي عمومي بالا در مورد آناست. چند تركيب نيز كه فرمول 10يا  9، 6، 5، 4
Bترين هيدريد بور، دي بوران،ساده H2 رود كه حد وسط اج نيست ولي تصور ميقابل استخر BH3است. مولكول6

  ها مشهورند.هاي بورهيدريدهاست كه به بورانبرخي از واكنش
 آيد:مي دستبهو ليتيم هيدريد در اتر BF3گاز است، از واكنشصورت بهدي بوران كه در شرايط متعارفي 

 
  شود.تر توليد ميهاي سنگينبوران، مخلوطي از بوراناز گرم كردن دي

nبا فرمول كلي تركيبات گروه اول nB H 4) در مقابل تجزيه به عناصر مربوطه) از گروه ، از لحاظ گرمايي پايدارتر
nدوم با فرمول عمومي nB H 6در مجاورت هوا خود به خود آتش وهستند. تركيبات

  كنند.شوند و بوريك اسيد و هيدروژن توليد ميهاي مختلفي هيدروليز ميسرعت ها باگيرند. تمام بورانمي
  )18يا   VIIIAگازهاي نجيب: (گروه  گازهاي نجيب

  ௚ܱو  ܴ݊و   ݁ܺو ݎܭ، ،ݎܣ، ݁ܰ، ݁ܪ  :اين گازها عبارتند از
  هاي نجيبخواص گاز

nsاست) بهS21كه ݁ܪبه جز ها (آرايش الكتروني آن - 1 np2   شود.ختم مي6
  گويند.اثر هم ميها گازهاي بيبه اين دليل به آن پذيري خيلي كمي دارنداين گازها واكنش - 2
  گويند.ها گازهاي كم ياب هم ميشوند به اين دليل به آنيافت مياين گازها به مقدار خيلي كم در هوا كره  - 3
  رنگ هستند.و بياين گازها تك اتمي  - 4
  را دارند.هاي نجيب بيشترين انرژي نخستين يونشدر هر دوره گاز - 5
  ها، دماي ذوب و جوش پاييني دارند.هاي جاذبه بين مولكولي در آنوربه علت كم بودن ني  - 6
  جانبي)(فرآورده  كننده جزء هواي مايع تهيه ميرا از تقطير جزء ب݁ܺو ، ݎܭ،ݎܣ، ݁ܰگازهاي  - 7
  كنند.هاي هواشناسي و تحقيقاتي استفاده مييلوم به علت چگالي كم براي پر كردن بالناز گاز ه - 8
  كنند.هاي تبليغاتي و روشنايي استفاده ميبراي پر كردن لامپ ݎܣو ݁ܰاز گازهاي  - 9

  كنند.در درمان سرطان استفاده مي ݔبه عنوان منبع ذرات  ݑܴاز گاز رادون - 10
  .آمده است دستبهاي ناخته شدهتركيبات شتركيباتي به وجود نيامده است از ݎܣو  ݁ܰ،݁ܪتاكنون از  - 11
  :مانند ሺܺ݁ሻزنونتركيبات 
  كريپتون مانند: ሻݎܭሺتركيبات

C0
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            2 3 4H O B OH aq H aq B OH aq
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برمو است.  - 2فراورده ايزومر  %90تر از به هرحال، بيش
اي است كه در آن ي اصلي چنين افزايشي فراوردهفراورده

تر مولكول افزوده شده (اتم هيدروژن در اين بخش مثبت
موارد) به كربني كه از ابتدا اتم هيدروژن بيشتري داشته 

  اركونيكوف)(قاعدة ممتصل شده باشد 
هاي اصلي هاي زنجيري سيرنشده، واكنشبرخلاف هيدروكربن

  هاي جانشيني است نه افزايشي:بنزن واكنش
ــر،  ــدلواكــنش آخ ــنتز فري ــرافتس- س ــه ك ــراي تهي ي ب

 هاي آروماتيك است.هيدروكربن

 
 - )، متاo- ( –پذير است: اورتو گيري امكانشود؛ سه جهتي بنزن متصل ميهنگامي كه دو گروه به حلقه

) -m) و پارا ( -p:(  

  
  كلرونيتروبنزن - اورتو  كلرونيتروبنزن - متا  كلرونيتروبنزن - پارا

ي گروهي كه شود، موقعيت گروه وارد شده به وسيلهي بنزن وارد ميهايي كه يك گروه دوم به حلقهدر واكنش 
هاي اورتو و موقعيتوه وارد شونده را به ، گرگروه كلرشود. براي مثال، قبلاً بر روي حلقه وجود داشته تعيين مي

  شود:آيد و عملاً ايزومر متا توليد نميدست مي. مخلوطي از ايزومرهاي اورتو و پارا بهكندپارا هدايت مي

  
  شود:متاست. از كلردار شدن نيتروژن صرفاً ايزومر متا توليد ميي هبرعكس، گروه نيترو هدايت كنند

  
  ها در در جدول زير آمده است.پارا متا هستند. فهرستي از اين گروه -  ي اورتويت كنندههاي استخلافي هداگروه
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9.  J  

  باشد. بنيان ايزوبوتيل مي
10.  J  

 

  
  

11.   L 

 تر است. نزديكشود كه بهگذاري از طرفي شروع ميشماره

  

12.   L 

  
13.   L 

  
14.  J  

 بق فرمول ط

  
 الكل با سولفوكرميك

  
 الكل با سولفومنگانيك

  

 

  

  

  بنابراين جواب دو صحيح است.در نتيجه
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 گرم الكل گرم بيكرومات

 گرم بيكرومات گرم الكل

 گرم الكل گرم بيكرومات
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  هاها و روغنچربي

تعلق دارند. ليپيدها موادي هستند كه به وسيله  ليپيدهاي بزرگي از تركيبات آلي به نام دستهها بهها و روغنچربي
اتر) از مواد بيولوژيكي قابل اتيلها، كربن تتراكلريد، و ديكي قطبي (مانند هيدروكربنهاي غيرقطبي يا اندحلال

پذيري است، نه ساختار، تركيبات بسيار بندي براساس انحلالتفكيك هستند. چون اين طبقه
ها، و اجزاي ها و هورمونها، برخي ويتامينها، روغنروند. چربيمتنوعي از ليپيد به شمار مي

 بندي شده به عنوان ليپيد هستند.هايي از اجسام طبقهي سلول، نمونهي از ديوارهمعين

، چرب اسيدهايها، استرهاي اسيدهاي چرب و گليسرول هستند. ها و روغنچربي
هاي كربن موجود در اسيدهاي كربوكسيلي داراي زنجيرهاي بلند هستند. تعداد اتم

 ع طبيعي، زوج است. تمام اسيدهاي چرب استخراج شده از مناب

  هيدروكسي است:الُ، يك الكل تريپروپان تري - 3، 2، 1گليسرول يا 
  نامند: تري گليسريدرا  چرب:استرهاي حاصل از يك مول گليسرول و سه مول اسيد

چربي يا روغن طبيعي، مخلوطي از تري گليسريدهاي مختلف است. در واقع يك 
يد چرب متفاوت پديد آمده باشد. به اين گليسريد ممكن است از سه اسمولكول تري

اند. پالميتيك مشخص شده Rو  R ،Rها با نمادهاي دليل در فرمول قبل، راديكال
 هاي حيواني و گياهي وجود دارند.ها و روغناسيد و اولئيك اسيد در اغلب چربي

گليسريدهايي هستند كه در دماي متعارفي جامدند. ها، مخلوطي از تريچربي
اند. درصد گليسريل استرهاي حاصل از اسيدهاي هايي هستند كه در دماي متعارفي مايعها، مخلوطنروغ

هاي نباتي (مانند روغن ذرت و روغن نارگيل) در هاست. روغنها، بالاتر از چربيچرب سيرنشده در روغن
برخي از پيوندهاي شوند. هيدروژن به اثر واكنش با هيدروژن به روغن جامد (و مارگارين) تبديل مي

ي جامدي با ويژگي آمدن توده دستبهشود. در عمل، فرآيند تا ي گليسريدهاي سيرنشده اضافه ميدوگانه
  شوند.ي هيدروژن سير نميمورد نظر ادامه خواهد يافت. البته، تمام پيوندهاي دوگانه به وسيله

  دهد:مي دستبهل و نمك اسيدهاي چرب هاي آبي بازها، گليسروها با محلولها و روغنگرم كردن چربي

  
نمك اسيدهاي ، صابونآيد. سازي به كار ميمي نامند و در صنعت صابونصابوني شدناين فرايند را 

هاي سديم،آمده به باز به كار رفته در صابوني كردن بستگي دارد. صابون دستبه. نوع صابون چرب است
RCOO  ها هستند.ترين صابون، متداول Na 
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  اسيدهانوكلئيك 
متنوعي به طور مستمر ساخته هاي براي رشد، كاركرد، بازسازي، و همانندسازي يك اندام، بايد پروتئين

اسيدها، الگوي بازسازي كنند. نوكلئيكها را هدايت مينوكلئيك اسيدها، سنتز اين پروتئين شوند.
سازند. نوكلئيك اسيدها، بسپارهاي گيرند، و به نسل بعد منتقل ميكنند، به كار ميارگانيسم را ذخيره مي

  بلند زنجير و داراي وزن مولكولي بالا هستند. هر واحد زنجير از سه جزء تشكيل شده است:
  يك مولكول فسفريك اسيد - 1
  يك مولكول قند پنج كربني - 2
  داريك مولكول از باز نيتروژن - 3

) و ريبو نوكلئيك اسيدها  DNA(موسوم به اند: داِكُسي ريبو نوكلئيك اسيدها نوكلئيك اسيدها بر دو نوع
داراي  DNAهاست. تفاوت اصلي بين اين دو، در نوع مولكول قند به كار رفته در آن )RNA(موسوم به 

  داراي ريبوز است:RNA داِكُسي ريبو و 

  هاآنزيم
وجود دارد. علت آنزيم  1000ها كاتاليزورهاي زيست شناختي (بيولوژيكي) هستند. در يك سلول، بيش از آنزيم

اند كه فقط نوع معيني از پيوند ها به حدي دقيقنياز به اين تعداد زياد، دقيق بودن كار آنزيم هاست. برخي از آنزيم
 Lها ممكن است فقط بر فرم دارند. اين آنزيم فضا شيمياييها، دقت كنند. برخي از آنزيمپپتيدي را هيدروليز مي

 هاي را دست نخورده بگذارند، يا يك آنزيم ممكن است فقط نسبت به اتصال D يك آمينو اسيد اثر كنند و فرم

هاي بين واحدهاي گلوكز در يك كربوهيدارت فعال باشد و نسبت به اتصال .واكنشي نشان ندهد  
، و S، سوبسترا را با Eكند. اگر آنزيم را با يك آنزيم، تركيبي است كه آنزيم بر آن اثر ميسوبستراي

  توان به صورت زير نمايش داد:نشان دهيم، فرايند كلي را مي Pواكنش را با  يهفراورد
  

ES ي واكنش به حساب آورد. اثر كاتاليزوري، با توان كمپلكس فعال شدهحاصل از آنزيم و سوبسترا را مي
وند. اين رها كاتاليزورهاي سطح به شمار ميگيرد. آنزيمكاهش چشمگير انرژي فعالسازي واكنش صورت مي

كنند. واكنش باشند كه بر آن اثر ميتر از سوبسترايي ميهاي كروي هستند و بسيار بزرگتركيبات، پروتئين
دهد. سوبسترا، به وسيله پيوند هيدروژني، برهمكنش يوني، يا ساير واقع بر سطح آنزيم رخ مي موضع فعالدر 

هاي فعالي را اند، زيرا موضعها در كار خود دقيقآنزيمشود. هاي شيميايي، به موضع فعال وصل ميبرهمكنش
  اند.گيرند كه براي انطباق بر يك سوبسترا يا نوع معيني از سوبستراها، شكل گرفتهبه كار مي

هاي غيرپروتئيني هاي پروتئيني، بخشهستند، يعني در  كنار بخش هاي مزدوجپروتئينها، اغلب آنزيم
شود. اگر به ناميده مي گروه پروستتيكي به آساني قابل حذف نباشد، نيز دارند. اگر بخش غيرپروتئين

شود. كوآنزيم يا بخش پروتئيني، پس از جداشدن، فعاليت خوانده مي كوآنزيمآساني قابل حذف باشد، 
ها، اهميت ع فعال آنزيموها به علت كمك به تشكيل موضهاي پروستتيك و كوآنزيمآنزيمي ندارد. گروه
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